
 

 
Oxidation der Elemente 

Sauerstoff wird aufgenommen 

2 Mg  +  O2 –––> 2 MgO 
Reduktion (Rückreaktion der Ox.) 

Oxid wird aufgespalten 

2 MgO   –––>  2 Mg  +  O2 
Zerlegung von Wasser(mittels Strom) 

2 H2O    –––––>    2 H2  +  O2 

Redox – Reaktion                                          
Ox. und Red. laufen gleichzeitig ab. 

  
A–oxid   +   B   –––>  A    +    B–oxid 

 

Salz 
    Lösen von Salz 

Salz zerfällt in Ionen 

NaCl   –––>   Na+   +  Cl– 
 

    Eindampfen von Salz 
Salz ordnet sich zum  Feststoff 

Na+   +  Cl–  –––>   NaCl 
 

Herstellung von Basen(fest)Laugen(flüssig) 
Metalloxid + Wasser––––> Metallhydroxid(Base) 

I.HG :     K2O + H2O  ––––>  2 KOH  
II. HG:    MgO + H2O ––––>  Mg (OH)2 

Herstellung von Säuren 
Nichtmetalloxid + Wasser  –––>  Säure 

SO2 + H2O –––> H2SO3 

SO3 + H2O –––> H2SO4 

CO2 + H2O –––> H2CO3 

schwer: 3 NO2 + H2O –––> 2 HNO3  + NO 
 

Reaktionen  der Säuren  
    mit unedlen Metallen 

Metall + Säure –––––> Salz + Wasserstoff 
 Mg + 2 HCl   –––––> MgCl2 + H2  

    mit Basen (Neutralisation)                       
Metallhydroxid + Säure –––––> Salz + Wasser 

 Mg(OH)2 + 2 HCl   –––––> MgCl2 + H2O  
 

Ionennachweise  
(Bildung schwerlöslicher Salze, Fällungsreaktion) 
 

    Chloridnachweis 
Silberionen bilden weißes Silberchlorid 

Ag+   +  Cl–  –––>   AgCl 
 

    Sulfatnachweis 
Bariumionen bilden weißes Bariumsulfat 

Ba2+   +  SO4
2–  –––>   BaSO4 

 

alkoholische Gärung        
(Glucosehaltige Früchte von Hefen verstoffwechselt) 
 

C6H12O6 –––––> 2 C2H5OH + 2 CO2 
 

Ammoniaksynthese (Haber–Bosch–Verfahren)   
industr. Hochdruckverfahren (Katalyse ,  Fe2O3) 

 

3 H2 + N2                2 NH3 
 
 

 
 
 

Kalkkreislauf (Carbonate)          
 

    Brennen 
thermisches Spalten von Kalkstein 

CaCO3 ––––>  CaO   +   CO2 
 

    Löschen 
(Branntkalk und Wasser , Basenbildung) 

CaO  + H2O ––––>  Ca(OH)2 
 

   Abbinden 
Kalkbildung mit CO2 der Luft, Luftmörtel 

Ca(OH)2   +   CO2   ––––>  CaCO3 + H2O 
►dient auch als CO2 Nachweis 

 
Kalk und Salzsäure  

(Carbonat–Nachweis, Entkalken, Austreibung) 
 

CaCO3 + 2 HCl ––––––> CaCl2 + CO2 + H2O 
 

Oxidation der Kohlenwasserstoffe  
- alle Kohlenwasserstoffe oxidieren zu CO2 und Wasser 
- das Ausgleichen für Alkane erfolgt nach folgendem  

Algorithmus 

    geradzahlige C–Kette(C2 , C4 , C6 ...) 
 

2 CxHy  + ( 2x + y/2 ) O2 ––––>    2x CO2    +    y H2O 
 

2 C4H10 + ( 24 + 10/2 ) O2––––>   24 CO2    +   10H2O 
 
    ungeradzahlige C–Kette (C3 , C5 , C7 ...) 
 

CxHy  + ( x + y/2 ) O2 ––––>    x CO2    +   (y/2) H2O 
 
 C5H12 + ( 5 + 12/2 ) O2 ––––>  5 CO2      +     12/2H2O 
 
Nachweis von Mehrfachbindungen  

Brom wird an Kohlenwasserstoffe „addiert“ 
dies führt zur sichtbaren Entfärbung der Mischung 
 

Alken + Brom  ––––> Dibromalkan 
oder 

Alkin + Brom  ––––> Dibromalken 
 
Beispiel :  
Hexen + Brom –––>    Dibromhexan 
   C6H12 +    Br2   –––>         C6H12Br2 

 
Polymerisation (Kunststoffherstellung)           

Verkettung von n kleinen Molekülen mit 
Mehrfachbindung zu langkettigen Polymeren 

 
Polyethen (PE) 
Ethen wird polymerisiert 

n CH2=C H2 ––––––––>  – [C H2 – C H2 ]n – 
 

Polyvinylchlorid (PVC )     
Vinylchlorid wird polymerisiert 

n   CH2=CHCl     ––––––––>       – [CH2 – CHCl ]n –   
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